MVES35 Forelasning 9

Implicit derivering.
Trigonometriska funktioner
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Antag att vi vill bestamma tangentlinjen till en cirkel_gc/i—l;y\iiz i punkt P(a, b) som ligger pa cirkeln.
Problemet har ar att vi kan inte hitta k pa vanligt satt dvs. vi kan inte derivera cirkelns ekvation eftersom
det ar inte en funktion (kom ihag vertikal linje test). Vi kan anvanda implicit derivering:
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Exempel 1: Bestim y’ om x?2 + 2x —@= x3.
ExePpeI 2%: @2%+3Y = x2 — Inxy3
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Exempel 3: Bestam tangent i punkt (0,-1) till kurvan x°> —y°> + x —y = 2,
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Grundlaggande trigoneometri

Tva olika satt att prata om vinklar:

< 5 - 1varv =360 grader
- - 1lvarv = 2w radianer
b
SNV = a2 = me5f§EﬂdE katst " _'i" P={coawv,ainv) . . - .
C hypolenusan / e Viktiga indentiteter
cogy = L - narliggande katel / \ 1. sin(—x) = —sinx, cos(—x) = cosx
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Exempel 1: Bevisa att:

da) cos (g — x) = sinx,sin(g — X) = COSX

b) cos(m —x) = —cosx,sin(m — x) = sinx

c) sin 2x = 2 sinx cos x

d) cos2x =cos*x —sin“x =2cos?’x—1=1—2sin*x
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Sats: lim ——= =q
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Exempel 2: Berakna
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